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Andrássy hatalmi igénye
Debrecen, szeptember 19.

Egészen természetes, hogy minden 
politikai párt érvényesülésre, programja 
megvalósítására és ennélfogva a hatalom 
elnyerésére törekszik. Senkinek sem lehet 
tehát kifogása az ellen, hogy az alkotmány­
pártot is ez a törekvés hatja át. Az azon­
ban már szokatlan és gondolkodóba ejtő, 
hogy ezt a célt maga a pártvezér, a meg­
alakulás percében, meztelen nyíltsággal hir 
deti, mert ezzel eléje helyezi az önző vá­
gyakat a közérdeknek. Es annál kirívóbb 
a vallomás, mert az uj párt nem ad konkrét 
programot, tehát meg sem mondja, hogy a 
hatalom birtokában mit és hogyan tenne az 
ország javára.

Az a kérdés már most hogy mire ala­
pítja Andrássy a nyilvánosság előtt beje­
lentett hatalmi igényét és hogy van-e an­
nak jogosultsága a köz szempontjából. Ez­
iránt megokolt kétséget ébreszt az, hogy 
a program, vagy inkább a programot he­
lyettesitő fejtegetés nem jelöli meg, hogy 
az uj alakulás minő szolgálatokra ajánlko­
zik a nemzet érdekében. Az pedig mégis 
csak najv beszéd, ha azt mondja Andrássy: 
juttassatok csak engem többségre cs a kor­
mányelnöki polcra, majd meglátom azután, 
hogy mit cselekszem.

Andrássy hatalmi igénye azonban nem 
csak megokolva nincs, ennél súlyosabb hi­
bában is leledzik. A nagyratörő uj párt­
vezér ugyanis, hogy kormányképessé te­
gye magát és pártját, olyan áldozatokat 
hoz, amelyekkel a legteljesebb mértékben 
elitéli saját múltját és igazolja a munka­
párti politikát, különösen a mai miniszter- 
elnököt, Tiszát.

Andrássy nevezetesen elejti az úgy­
nevezett katonai követeléseket, mert be­
látja, hogy azok hangoztatása összeütkö­
zésre vezet a király és a nemzet között, 
érvényesitésökre pedig amúgy sincs kilá­
tás. Tökéletesen igaz, csakhogy ez éppen 
Tisza álláspontja és a többségé. Annak ide­
jén éppen Tisza jövendölte meg, hogy a ki­
rályi jogkörbe ütköző nemzeti követelések 
kínos konfliktust és alkotmányválságot fog­
nak felidézni és éppen ő ajánlkozott a ki­
lences bizottság programjában megszerez­
ni a nemzetnek mindazt, ami katonai téren 
elérhető. Es akkor éppen Andrássy volt az, 
aki az obstrukcióhoz való csatlakozásával 
többségre és uralomra juttatta a koalíciót, 
a katonai követelésekért ellenállásra loval- 
ta a nemzetet, hogy azután hosszasan dűlő 
országos felfordulás után ezt a követelést 
a paktumban kikapcsolja, majd a koalíciós 
korszak végén fölelevenitse és ezzel a koa­
líciót végképpen szétrobbantsa.

Most azután őszintén töredelmesen be­
ismeri Andrássy, hogy tévedett, hogy ka­
tonai programja szerencsétlen és veszélyes

volt és minden fenntartás nélkül le is inontk 
róla. Ezzel azonban ő maga szolgáltatja a 
legfényesebb elégtételt Tisza államférfim 
lángeszének, — hogyan szólhat tehát jgyen 
Tiszához: Neked volt igazad, én súlyosan 
tévedtem, te bölcs voltál, én rövidlátó vol­
tam, én veszedelembe sodortam a nemze­
tet, te kimenteted a bajból, mindezeknél 
fogva add át nekem a kormányhatalmat!

Es az obstrukció kérdésében is ilyen 
volt a két politikus szerepe. Tisza minden 
időben kárhoztatta parlamenti életünknek 
ezt a rut kinövését és azt hirdette, hogy ki 
kell irtani. Meg is cselekedte. Andrássy tá­
mogatta az obstrukciót, néha clitélte ugyan 
de sokban mégis segítette, most pedig, hogy 
Tisza elbánt ezzel a nyavalyával, András­
sy is végleg ellene fordul és olyan házsza­
bályt tervez, amely lehetetlenné tegye a 
technikázást. És ezek után azt mondja Ti­
szának: Ebben is neked volt igazad, te men­
tetted meg a parlamentárizmust attól a 
pusztulástól, aminek a fölidézésében ne­
kem is részem volt, mert én ebben is vét­
keztem, ennélfogva hagyd el a helyedet és 
engedd át nekem!

lm Andrássy hatalmi igényének eny- 
nyire nincs jogi, erkölcsi, de még logikai 
alapja sem. Ennyire tarthatatlan az úgy az 
ország, mint a mai kormányzat szempont­
jából. Kár tehát vele olyan büszkén hival­
kodni.

Az akotinánypárt szervezkedése. Fő­
városi tudósítónk jelenti: Az abauitornaine- 
gyei alkotmánypárt vasárnap a szikszói nép- 
gyűlésen akar megalakulni. Hadik János gróf 
lesz az elnök. A következő vasárnapon a 
kassai városi alkotmánypárt alakul meg, 
Semsey László képviselő elnöklete mellett, 
Csíkszeredán is ebben a hónapban akar meg­
alakulni az alkotmánypárt, Kállay Uhui be­
számolójával egyidejűleg.

A horvát válság. Eszékről táviratoz­
zék: A „Drau“ mai száma közli azt a hi­
teles értesítést, hogy Tisza István gróf e hó 
22-ére magához kérette Rauch Pál báró volt 
horvát bánt. Rauch hétfőn Budapestre uta­
zik és 23-án résztvesz a Budapesten tartan­
dó horvát konferencián. Úgy hírlik, hogy a 
miniszterelnök még október S-ika, a magyar 
képviselőiláz összeillése előtt véglegesen 
meg akarja oldani a horvát krízist.

Az állami tisztviselők kongresszusa.
Az Állami Tisztviselők Országos Egyesüle­
tének elnökségéhez leirat érkezett, amely­
ben Tisza István gróf miniszterelnök megbí­
zásából Jeszenszky Sándor államtitkár köz­
li. hogy az állami tisztviselők szeptember 
20-án kezdődő győri kongresszusán a kor­
mányt Papp Elek pénzügyi és Horváth Emil 
belügyi államtitkár fogja képviselni Azt is 
közli a leirat, hogy a miniszterelnök felkérte 
az összes minisztereket, hogy a kongresszu­
son részt venni szándékozó állami tisztvise­
lők és alkalmazottak részére 'aduinak kellő 
szabadságidőt. Ez iránt az összes miniszte­
rek már ma intézkedtek.

táiebreczeni ipartestület 
a debreczeni iparosokért
Memorandum a városi tanács előtt

Megemlékeztünk arról, hogy az ipartes­
tület küldöttsége Dávidházy Kálmán ipartes­
tületi elnök vezetése alatt tisztelgett Kovács 
József polgármester előtt és kérte, hogy a 
debreceni iparosok a nagyobb középitkezé- 
sek munkáinak kiadásánál kellő méltánylás­
aim részesüljenek s hogy a polgármester és 
a városi tanács ilyen irányban érvényesítsék 
befolyásukat.

A polgármester tudvalévőén a küldött­
ségnek kedvező választ adott s közbenjárá­
sát a lehetőség szerint meg is ígérte.

Az ipartestület elnöksége most memo­
randumot nyújtott he a városi tanácshoz s 
attól ugyan azt kéri, amit annak ideién Ko­
vács József polgármester előtt kért. A me­
morandumban az ipartestület rámutatott a 
most folyó építkezések közül az Arany-Bika 
építkezésére, amelynél a helybeli iparosokat 
mellőzték és a munkálat idegen iparosoknak 
adták ki. Ugyancsak e memorandumban til­
takoznak az ellen is, hogy a nagyobb épít­
kezések munkáit egy fővállalkozónak adják 
ki s nem csak kisiparosnak, amiben ők sé­
relmet látnak.

A most beterjesztett memorandum szó- 
szerint a következő:

Tekintetes Városi Tanács!
A helybeli iparosok által múlt augusztus 

hó 24-én tartott iparos nagygyűlés tárgyal­
ván mindazokat a bajokat, meivek a mai ne­
héz viszonyok között az ipart, de különösen 
az épitö-ipari sújtják: határozatikig kimond­
ta, hogy egy küldöttség keresse fel ez ügyben 
a Polgármester Ural. Ez a küldöttség meg 
is jelent s a Polgármester ur meghallgatván 
a panaszokat, ígéretet tett kéréseink teljesí­
tésére.

Panaszainkat, kéréseinket, midőn most a 
Tekintetes Tanács elé terjesztjük, tisztelettel 
kérjük, hogy a Nagyságos Polgármester Ur 
Ígérete folytán c kérésünket a Tekintetes I a- 
nács is jóakarata pártfogásában részesítvén, 
az iparosság nehéz helyzetén ez által könnyí­
teni szíveskedjék.

Egyik panaszunk az, hogy az építkezé­
sek fővállalkozóknak adatnak ki, akik a ma­
guk hasznát nézvén, a különböző iparosokat 
a tisztességes kereset elérésétől megfosztják.

Erre, igaz, az a válasz, hogy könnyebb 
az ellenőrzés, a felügyelet. Pedig ainunka-mi- 
nőség azt a több dolgot adó felügyeletet meg­
érdemli, mert amikor a vállalati összeg at 
illető szakiparos kezébe jut, nem pedig a fői- 
vállalkozó kegyétől függ. biztosan jobb mun­
kát igyekszik szállítani.

De megtörtént az is, hogy például a 
„Bika“ építkezésnél a debreceni iparosok tel­
jesen mellőztettek. A helybeli adófizető ipa­
rosok helyett, minden munkát — kivéve a 
szobafestést és a lakatosmunka egy csekély 
részét — idegen iparosok készítenek.

Erre az az ellenvetés, hogy a debreceni
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iparosok drágább ajánlatot adtak be. Ez, ha 
igy van, mindenesetre azt mutatja, hogy jobb 
munkát is szállítottak volna. De meg egy 
ilyen vállalatnál, hol a város milliókig van 
érdekelve, méltán kikötheti azt, hogy e mun­
kákból az ő adófizető iparosai részesüljenek. 
Tudjuk azt is, hogy eddigi szokás szerint a 
Tekintetes Tanács ki is köti, hogy „lehető­
leg“ helybeli iparosok kapják a munkákat. 
De ez a „lehetőleg“ szó annyira tág fogalom, 
hogy legtöbbször elesik a vállalattól a hely­
beli iparos.

Kérésünk ezt tekintve az, hogy ha még 
is fővállalkozó bízatnék meg, mindig határo­
zottan kiköttessék, hogy helybeli iparosokkal 
készíttesse az illető munkát.

De egyáltalán nincs arra ok és szük­
ség, hogy fővállalkozók részére adassák al­
kalom egy-egy nagy építkezésnél a hasznot 
a többi iparostól elvonva, saját nyereségük 
növelésére fordítani. Hivatkozni bátorkodunk 
egy Nagykároly városában most történt eset­
re, ahova egy debreceni és ott ió összeköt­
tetéssel biró iparos pályázott, dacára, hogy 
előnyösebb ajánlatot tett és megbízhatósága 
sem kifogásöltatott, mégis, a polgármester 
úgy nyilatkozott, hogy ha valamivel drágább 
is az ottani iparos, nekik kötelességük első­
sorban a helyi ipart támogatni.

Íme, rámutathatunk az egyetemi kórház­
építés pályázatánál elkövetett azon eljárásra, 
hogy 26 puvillonérendszerii épület, mint egy 
tömegvállalat bocsáttatott pályázatra. Mely­
nél fogva már eleve kizárultak a helyi iparo­
sok tőke-szegénységük és a mai nyomasztó 
pénzviszonyok folytán a pálvázhatásból.

Hogy csak a legkisebb munkanemet is 
felemlítsük, a 26 épületnél a mázoló és szoba­
festő munka végösszege mintegy 160.000 ko­
ronára tehető.

A mai viszonyok között e munka elnye­
résére megkívánt biztosíték 5 % - 8000 ko­
rona összegét hol és hogyan szerezhesse meg 
a debreceni iparos? Nem is szólva még az 
első részletfizetésig befektetendő összegről, 
mint munkás, anyag és egyéb fizetésekről.
Mig ha a 26 épületre épületenként is és sza­
konként is lehetett volna minden munkára pá­
lyázni, különösen pedig az asztalos, lakatos, 
üveges, mázoló, szobafestő, vizvezetékszere- 
lő, ács, bádogos és egyéb felszerelési mun­
kákra, az igy szükséges épületenkénti néhány 
száz koronás biztosítékot könnyén megsze­
rezhették volna az iparosok, miáltal mintegy 
50—60 debreceni iparos biztosan munkához 
juthatott volna s emellett még a 3 milliós épít­
kezésnél legkevesebb 100—150 ezer korona 
megtakarítható is lett volna. Mert a fővál­
lalkozó, tudatában annak, hogy a kisiparosok 
ily nagy biztosítéki összeg letevésére nem ké­
pesek, 10—15 %-kal egész bátran pályázha­
tott drágábban.

Ijesztő módon fenyeget az ipari munká­
soknál a munkanélküliség folytán előállott 
nyomor, mely ha nem orvosoltatik a tél be­
álltával: nagy veszedelmet hozhat városunk­
ra. Félő, hogy az idegen vállalkozók az ő 
iparosaikat, munkavezetőiket és munkásaikat 
ide lehozzák és ez által a debreceni, lcgtöbb- 
nyire családos munkások ismét mellőztet- 
nének. _

A fent elősorolt kívánságaink és javasla­
taink mily nagy mértékben hozzá járulnának 
a munkanélküliség enyhítéséhez? Mennyire 
megkönnyítené a sok adózó iparos helyzetét, 
ha kívánságaink szerint megosztatnának ipa­
rosaink között a munkák!

Mély tisztelettel kérjük indokolt pana­
szaink szives figyelembe vételét nemcsak a 
jövőben létesítendő építkezéseknél és egyéb 
munkáknál, hanem a most döntés alá kerülő 
pénzügyi palota és egyetemi kórház építke­
zéseknél is.

Gyakorlott, képzett, megbízható iparo­
saink vannak, akik megérdemlik a bizalmat, 
a pártfogást.

Ipartestületünknek amidőn kötelessége 
az iparosok érdekeit megvédeni s megélheté­

süket elősegíteni, azt hisszük, ugyanakkor 
városunk gazdasági fejlődését, anyagi crősbö- 
dését s az adózó polgárság jobb fizető képes­
ségét biztosítani törekszünk. E szándékunk 
elérésére kérjük e kívánalmaink ióakaratu tel­
jesítését.

Debrecen, 1913. szeptember hó 16.
Mély tisztelettel 

a Debreceni Ipartesület.
Dávidházy. elnök.

Hajduvármegye urai
Az 1914. évi virilis-jegyzék
Hajduvármegye igazoló választmánya 

ma tartotta meg ülését Nagy Gábor dr. el­
nöklete alatt. Az igazoló választmány ösz- 
szeállitotta a legtöbb adót fizetők névjegy­
zékéből a beérkezett felszólamlások figye­
lembe vételével a virilis joggal bírók 1914. 
évi névjegyzékét.

A névjegyzék, amelyben a csillaggal je­
löltek adója kétszeresen van számítva, a kö­
vetkező:

Rendes tagok:
Semsey Andor földbirtokos Balmazújvá­

ros 45,489.53, Zichy Géza gróf földbirtokos 
'letétien 14,615.16, Eorray Ernő földbirtokos 
Debrecen 8167.16, Degenfeld Pál gróf föld- 
birtokos Téglás 5535.36. Éried Leo bérlő 
Tiszaesege 5176.91, Lichtschein Dezső bérlő 
Balmazújváros 4624.211. ifi. Lichtschein Sá­
muel bérlő Balmazújváros 4147.35, Rosingcr 
Lajos földbi-rtokos-Tiszacsegc 3670.61, Tisch­
bein Ignác földbirtokos Debrecen 3463.30, 
"Czeglédy Mihály dr. tiszti főügyész Deb­
recen 3201.20, Braun Adolf dr. bérlő Tisza­
esege 2824.15, Fürst Ödön bérlő Balmazúj­
város 2690.61, "Berencsy János ügyvéd Haj­
dúnánás 2264.02, Takács Imre építőmester 
Hajdúböszörmény 2139.09, "Berencsv Gyu­
la postamester Hajdúnánás 2113.32. "Had- 
házy Zsigmond dr. ügyvéd Haiduhadház 
2112.94, Baum Ferenc vendéglős Püspök­
dán y 1932, Tisza Imre földbirtokos Püspök­
ladány 1913.20, * Lengyel Imre nyug. táblai 
biró Hajdúszoboszló 1895.82. Csorvási Mik­
lós földbirtokos Hajdúnánás 1895.32. Cső - 
hány Antal földbirtokos Hajdúnánás 1858.62, 
"Somossy Béla polgármester Hajdúböször­
mény 1829.18, Kölni Dávid kereskedő Püs­
pökladány 1787.96, V. Oláh Miklós földbirto­
kos Tokaj 1783.58, *Veszpréiny István ügy­
véd Hajduhadház 1781.64, ’'Kertész József 
orvos Hajdúböszörmény 1768.38, Nagy Imre 
földbirtokos Hajdúböszörmény 1752.99, Fisch 
Jakab bérlő Püspökladány 1725.98, "Dési Ru­
dolf bérlő Püspökladány 1670.54. Hartstein 
József földbirtokos Felsőjózsa 1668.71, Hart- 
stein Gyula földbirtokos Felsőjózsa 1668.71, 
Hartstein Nándor földbirtokos Felsőjózsa 
1668.71, Gyémánt Sámuel bérlő Püspökla­
dány 1667.37, Kovács Ákos földbirtokos Ku­
ba i 618.13, *Futó Sándor földbirtokos Kabu
1591.20, Bleuer Adolf bérlő Balmazújváros
1577.20, *Gaál Ferenc földbirtokos Hajdú­
böszörmény 1542.52, Fried Sámuel bérlő Bal­
mazújváros 1531.32, íÜ. Szabó Lajos dr. tisz­
ti ügyész Hajdúböszörmény 1525.84, *Pusz- 
tay Lajos földbirtokos Nádudvar 1488.96, 
"Liszka Nándor nyug. jogtanár Debrecen 
1487.68, Lichtmann Mór bérlő Püspökladány 
1487.80, Csohány Ferenc földbirtokos Hajdú­
nánás 1458.44, Mandel Sámuel földbirtokos 
Kaba 1456.68, ^Újhelyi Andor lelkész Hajdu- 
dorog 1443.16, Schlachta János kereskedő 
Hajdúnánás 1441.86, ’Veres Menyhért dr. 
orvos Hajdúböszörmény 1436.74. Oláh Sán­
dor földbirtokos Hajdúnánás 1399.98. "Cso- 
hány László polgármester H.-nánás 1395.90, 
Kömmerüng János földbirtokos Haidudorog 
1388.76, ’'Rittersporn Miklós orvos Hajdu- 
dorog 1386.18, Leute Zsigmond földbirtokos

Hajdúnánás 1366.19, "Linter Sándor dr. kir. 
közjegyző Hajdúböszörmény 1358, Kövér 
Antal földbirtokos Hajdúböszörmény 1352.60, 
Eorray József földbirtokos Nádudvar 1340,84 
Eorray Sándor földbirt. Nádudvar 1336.85, 
Eorray Gyula földbirtokos Nádudvar 133294, 
Stern Péter bérlő Ujfehértő 13,31.75, Soös 
Géza földbirtokos Nádudvar 1321.15, Gold­
stein Henrik bérlő Hajdusámson 1310.43, 
Sembery Miklós bérlő Hajdúböszörmény 
1295.72, Harsányi Károly H.-dörög 1289.1 i, 
Szikes Endre ügyvéd Hajdúböszörmény 

1286,86, "Szaniszló Gábor földbirtokos Se­
regélyes 1255.84, Tóth M. Pál kereskedő 
Hajdudorog 1235.49, "Budaházy Zoltán táb­
lai biró Debrecen 1231.14, "Mildner Béla lel­
kész Püspökladány 1213.42. id. Fazekas Gá­
bor földbirtokos Hajdúböszörmény 1201.14, 
Sinay Antal földbirtokos Hajdúnánás 1179.96, 
Sinay Ferenc bérlő Püspökladány 1179.48, 
Takács István földbirtokos H.-nánás 1168.47, 
Stabler Dániel kereskedő Hajdúszoboszló 
1158.27, Szálkai András földbirtokos Hajdú­
böszörmény 1146.87. id. Kövér Pál földbir­
tokos Hajdúböszörmény 1121. "Ludány La­
jos földbirtokos Nádudvar 1119.84, ’'Kovács 
Antal takarékpénztári: könyvelő Hajdúnánás 
1118.32, ifj. Nagy Kálmán földbirtokos Haj­
dúnánás 1102.43, Grósz Hermann kereskedő 
Hajdúböszörmény 1101.61, Grósz Nagy Mi­
hály földbirtokos Hajdúszoboszló 1100.82,
1 Khiczky Béla lelkész Egyek 1099.40, ’'Dö­
mötör József dr. orvos Hajdudorog 1094.86, 
Bleuer Mór bérlő Téglás 1082.27, "Pápai 
Kálmán orvos Hajdúböszörmény 1079.30, 
Jaczkovics Mihály g.-kath. püspöki kill hely- 

nők Hajdudorog 1073.14, Klein Miksa keres­
kedő Kaba 4061.77, Körner Béla takarék- 
pénztári igazgató Hajdúszoboszló 1045.52, 
Tóth István földbirtokos Hajdudorog 1042.31, 
Nádházy Béni főjegyző Hajduszovát 1035.13, 
"Ujvárossy Sándor dr. orvos Hajdúnánás 
1020.94, Kaufmann Salamon kereskedő Püs­
pökladány 1019.95, Meiscls Vilmos földbirto­
kos Nádudvat 940.26, Oláh Miklós v.-tanács- 
nok Hajdúszoboszló 931.35. Orosz Endre árv. 
ülnök Debrecen 932.76, Kaszás István föld- 
birtokos Hajduszovát 912, Rosenbaum Bér- 
nát korcsmáros Nádudvar 904.53. Fábián Ká­
roly földbirtokos Piispökaldánv 904.47, *H. 
Kovács Bálint dr. orvos Hajdúszoboszló 
902.18, "Major Gyula ügyvéd Elajduböször- 
mény 898.06, "Ösváth Ferenc dr. ügyvéd 
Budapest 889.58, Lichtschein Jenő bérlő B.- 
ujváros 889.50, Lichtschein Márton bérlő 
Balmazújváros 889.50, "Széli Gábor dr. ügy­
véd Hajdúböszörmény 887.82. Kiss M. Jó­
zsef földbirtokos Földes 885.89. Friedrich La­
jos kereskedő Hajdúböszörmény 882.35, 
Czeglédy József földbirtokos Hajdúszoboszló 
870.42, Poroszlay Albert fölbirtokos Hajdu­
hadház 863,95, Sóvágó Imre földbirtokos H.- 
böszörmény 852.65, "Malatinszky József dr. 
ügyvéd Hajdúszoboszló 850.38, Szabó Ele­
mér földbirtokos Hajdudorog 849.30. Grünfeld 
Adolf kereskedő Püspökladány 838.24, *Lő- 
vinger Ármin dr. ügyvéd Hajdúböszörmény 
827.58, "Kalocsay Gusztáv lelkész Hajdúszo­
boszló 821.74, Szabó Gábor kereskedő Haj­
dúböszörmény 805.52, Kovács Gvula alispán 
Debrecen 815.33, Pauliny Vilmos kereskedő 
Hajdúnánás 814.20, G. Kovács Sándor föld- 
birtokos Hajdúszoboszló 813.70. Móricz Imre 
földbirtokos Hajdúnánás 811.75, Kupferstein 
Hermann földbirtokos Nyíregyháza 809.06, 
Weisz Izidor kereskedő Egyek 804.63, Szi­
lágyi János földbirtokos Hajdúszoboszló 
796.95, Csohány József tb. főjegyző Hajdú­
nánás 792.05, Ü. Szabó Sándor földbirtokos 
Hajdúböszörmény 789.24, "Kozma Sándor 
nyug. tanár Hajdúböszörmény 777.16, "Pak- 
sy Károly ügyvéd Hajdúböszörmény 777.06, 
Gerc Gyula földbirtokos Kaba 760,86, Er­
hard t József gőzmalom tulajdonos Egyek 
757.78, Hartstein Sámuel földbirtokos Nád­
udvar 754.50, Botos József földbirtokos H.- 
szovát 745.55, P. Nagy Lajos földbirtokos 
Hajdúszoboszló 744.05, Ludánv Miklós föld- 
birtokos Nádudvar 731.72, B. Nagy Károly
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földbirtokos Hajdúszoboszló 738.06. Löki Fe­
renc földbirtokos Hajdúböszörmény 734.74, 
Hetei Lajos ügyvéd Hajdúszoboszló 733.9ß[ 
Rosenfeld Ignácz földbirtokos Kuba 732.9o’ 
"Hejér József gyógyszert. Nádudvar 7M.M, 
Oláh András kúriai hi ró Budapest 726.98’, 
Boda Ignác bérlő Hajdúnánás 726.60. Révész 
Mihály takarékpénztári igazgató Hajdudo- 
rog 724.98. Áron Sándor kereskedő Hajdú­
szoboszló 718.23, *Papp János lelkész Hajdú­
böszörmény 716.70, Ádám Samu földbirto­
kos Hajdúszoboszló 712.88, Csoliány János 
földbirtokos Hajdúnánás 708.82. Tőzsér Si­
mon földbirtokos Kaba 707.92, Magyar Gá­
bor földbirtokos Hajdúnánás 692, Angyal Sá­
muel kereskedő Hajdúböszörmény 690.35, 
Bleuer József kereskedő Nádudvar 685.13, 
Csató Sándor földbirtokos H.-szovát 677.08, 
Szabó András földbirtokos Hajdúböszörmény 
671.35, Boros Imre Hajdúböszörmény 666.66, 
Zákár Sándor árv. ülnök Hajdúszoboszló 
666.21. összesen 150 tag.

Póttagok:
Nagy Lajos földbirtokos Haiduszovát 

664.58, U. Szabó Antal földbirtokos Hajdú­
böszörmény 658.89, Erdős Gábor föidbirto 
kos Hajdúböszörmény 658.47, Baltazár De 
zső dr. püspök Debrecen 657.76. Molnár An­
drás földbirtokos Nádudvar 655.36. Fiilöp 
Artur földbirtokos Hajdudorog 655.12, Stern- 
berger Herman mészáros Hajdúszoboszló 
652.50, Pápai János földbirtokos Mikepércs 
648.52, Hadházy József földbirtokos Hajdú 
hadház 647.55, Litszauer József vendéglős 
Hajdúszoboszló 643.66, Bársony Sándor 
földbirtokos Hajdúböszörmény 642.78, Kál­
mán Lajos ügyvéd Hajdúböszörmény 641.62 
Veszprémy Zoltán nyug. főispán Debrecen 
640.47, Beregszászy János földbirtokos Haj­
dúböszörmény 639.77, Dobi Sándor földbir­
tokos Nádudvar 636.15, Nemes Miklós föld 
birtokos Hajdúnánás 635. 56, Somogyi Lajos 
földbirtokos Hajduszovát 633.47, Mócz Géza 
földbirtokos Hajdúnánás 633.12, Pap Sándor 
földbirtokos Püspökladány 619,27, ifi. G. Tót 
Mihály földbirtokos Hajdúszoboszló 618.53, 
* Bern át Miklós gyógyszerész Hajdúböször­
mény 617.62, Straub Sándor földbirtokos 
Nádudvar 616.49, Berger Ede italmérő H.- 
nánás 614.46, Varga László földbirtokos H.- 
nánás 609.96, Gyulai István földbirtokos H.- 
nánás 609.77, Herstkovits Hermann keres­
kedő Püspökladány 605.40, Rochlitz Kamii 
kereskedő Püspökladány 604.11. Összesen 
27 póttag.

A névjegyzéket most közszemlére tették 
ki, hogy az ellen felszólamlásaikat az érde­
keltek megtehessék. A névsoron előrelátha­
tóan nagyobb változás fog történni, mert ne­
hány virilis ezt a jogát Debrecen város tör­
vényhatósági bizottságánál akarja érvénye­
síteni, másrészt többen választás jogán, má­
sok pedig mint tisztviselők vannak benn a 
törvényhatósági bizottságban s igy ezekjie- 
lyére más tagok kerülnek a névsorba.

A tudomány mai állás­
pontja szerint bebizo- 

nyithatóan az Odol a legjobb szer a 
száj és a fogak ápolására.

A székelyhídi választók 
képviselőjük ellen

A pártelnök leckézteti 
Fráter Lorándot

l'rátér Lóránd, a székelyhídi kerület kép­
viselője, tudvalevőleg kilépett a függetlenségi 
partból és csatlakozott az országos alkotmány 
parthoz. Ez alkalommal nyílt levelet intézett 
választóihoz, kiknek pártállása változtatását' 
bejelentette. Külön érdekessége volt e levél­
nek, hogy Fráter Lóránd függetlenségi és 
negyvennyolcas elveihez való tántoríthatatlan 
ragaszkodását és Kossuth Lajos szent eszméi­
hez való hűségét hangoztatta, amikor belé­
pett a hatvan hetes közjogi alapon álló András- 
sy-partba. A székelyhídi kerület függetlenségi 
pártjában nem támasztott elismerő visszhan­
got a képviselő köpönyegforgatása, sőt ép­
pen ellenkezőleg: a függetlenségi párt elnöke 
most ugyancsak nyílt levelet intézett Fráter 
Lorándhoz s ebben minden szépítés nélkül 
szemébe mondja a követnek, hogy pártja, a 
mely diadalra segítette, egyáltalában nem ke­
hely esti frontváltoztatását, azonkívül gúnyos 
hangon leckézteti is, amint az alább szósze- 
rint olvasható:

Kedves barátom!
Midőn képviselőséged első éve után fel­

hívtam becses figyelmedet arra, hogy kerüle­
teddel kellő érintkezést nem tartasz fenn, mái­
nkkor aggódva gondoltam arra, — ami csak 
ugyan be is következett — hogy t. i. el fog 
jak egymást tévesztem szem elöl!

A mai érvényben levő képviseleti rend­
szer nem adja meg a jogot a választópolgár­
ságnak, hogy a képviselőjét utasítással lássa 
el s igy a képviselő mindazt teheti, amit lel 
kifsmeretével s meggyőződésével megegye­
zőnek tart. Mégis, nézetem szerint, vannak bi­
zonyos ethikai korlátok, melyek áthághatni 
la nők, — kardinális elvi alapot nem lehet má­
ról holnapra félretenni! Te ezt megtetted! — 
Emberileg jogod volt hozzá, de mint a szé 
kelyhidi választókerület függetlenségi és 48-as 
program és hitvallás alapján megválasztott 
képviselőjének: nemf

Kedves barátom! Te azt irod. hogy a füg­
getlenségi és 48-as elveidhez való tántor 
hatatlan ragaszkodásod és Kossuth Lajos 
szent eszméihez való hűséged teszik köteles­
ségeddé, hogy otthagyjad azt a pártot, amely 
az eszmék szolgálatában egy fél évszázadot 
töltött el s amelyet most is becsülettel szol­
gál. Ezt vagy nem értem meg, vagy pedig 
egy oly sértést kell belőle kiolvasnom az or 
szágos függetlenségi és 48-as párt ellen, ame­
lyet nemcsak én, de az egész közvélemény ez 
idő szerint indokolatlannak tart. — Hát egy 
Justh Gyula, egy Kossuth Ferenc, egy Appo- 
nyi Albert, egy Károlyi Mihálv nem alkalma­
sak arra, hogy az ő táborukban küzdi él a jog­
rend helyreállítása és biztosítása, és a közéleti 
erkölcsök megtisztítása érdekében?

A függetlenségi és 48-as elvek teljes ép­
ségben tartásával . . . irod. Kedves barátom, 
ne áltasd magad, (mert hisz minket e tekin­
tetben áltatni nem lehet), hogv Te az András- 
sy Gyula pártjában függetlenségi politikát 
fogsz csinálni, aki programjában kénytelen 
volt kijelenteni, hogy eddig vallott becsületes 
meggyőződésén is harakirit végzett, lenyese­
gette mindazokat, amik összeütközésre vezet­
hetnek.

Hogy félre ne értessem, ki kell jelente­
nem, hogy uj vezéredet nagyra becsülöm, az 
ország kormányzására teljesen hivatottnak és 
képesnek is tartom, sőt megingathatatlan füg­
getlenségi elveim mellett azt is készséggel el­

ismerem, hogy az ő pártalakitása tel lesen jo­
gosult s arra szükség van a jelen siralmas vi­
szonyok között. Csak azt nem ismerhetem el 
jogosnak és helyesnek, hogy pártiát a függet­
lenségi és 48-as pártból rekrutálja, amely vele 
ugyanazon eszmékért küzd és azonkívül még 
valamiért: az ország teljes függetlenségéért! 
Andrássy Gyula pártjának létjogosultságát az 
adja meg, hogy még az általunk mindig sze­
rencsétlennek tartott 67-cs törvényeket is bi­
zánci szellemben kezeli a mai többség, tehát 
azon a lejtőn, ahol máris nagyon lecsúsztunk, 
menjünk vissza a kezdet kezdetére. De hát 
ebben a törekvésben támogassák a 67-es köz­
jogi alapon álló politikusok, a függetlenségi 
eszmék harcosának ebben csuk taktikai se­
gélyt kell nyújtani. Mert hiszen ha ő nem 67-es 
emberekből alakítja meg a pártját, hanem 
48-asokból, akkor az ő vállalkozása célt té­
vesztett, mert úgy nem az alkotmánypártot 
támasztja föl halottaiból, hanem csak a füg­
getlenségi pártot üti agyon. Ezt pedig — én 
úgy vélem — Kossuth Lajos szent elveire va­
ló hivatkozással egy szuszra támogatni nem 
lehet!

Azt irod, hogy végtelenül fájna, ha meg­
győződésedet mi, mint barátaid, személyed 
iránti barátságért tennők magunkévá! Nem, 
Kedves barátom, megnyugtathatlak, még az­
ért sem tesszük magunkévá! Mi már csak meg 
maradunk a függetlenségi és 48-as párt zász­
lója alatt és megkíséreljük a jogrend helyre­
állítása s a közéleti erkölcsök megtisztiása 
iránt folyó küzdelmet ebből a táborból tá­
mogatni. Más a barátság, amelv énbennem 
irántad változatlanul megmarad. — és más 
az én sziiztiszta elveimhez, szentséges ideá­
lomhoz való ragaszkodásom, amelv csak az 
én életemmel múlik el!

Most pedig, midőn a közélet mezején 
utaink szétválnak, szívből kívánom, hogy légy 
hasznára a Hazának azon az utón is. amelyre 
a szived most vezérelt!

Isten áldjon meg!
Székelyhid, 1913. szeptember 18.

őszinte barátod:
Dr. Várady Miklós, 

a székelyhídi választókerület füg­
getlenségi és 48-as pártjának 

elnöke.
A székelyhídi függetlenségi párt nem áll 

egymagában képviselőjének pálfordulásával 
szemben elfoglalt álláspontja tekintetében. — 
Arról értesülünk ugyanis, hogv a vidéki füg­
getlenségi pártokban mindinkább erősödik 
egy olyan irányú mozgalom, melv az An- 
drássyhoz átpártolt függetlenségi képviselő­
két arra akarja szorítani, hogy mandátumai­
kat, amelyet negyvennyolcas alapon kaptak, 
tegyék le.

Színház
* A bérlet kiváltás. (A s z i n h á z i i r o-

d a j c 1 c n t é s e.) A mai napon a következő 
bérlők váltották ki bérleteiket: Koncsek Gé­
za, Hollender Adolf, Móricz Ferenc. Magoss 
György dr. Donogán Istvánná, Ujfalussy De­
zső dr., Ernst Vilmos, Kovácsovics Béláné, 
Szele György, Leitner Adolf dr.. özv. Jármy 
Elekné, Lichtblau Albert, Márk Endre, Mos- 
kovits Jenő dr., Aczél Géza. Az igazgató­
ság ismételten tisztelettel értesíti a törzs­
könyvezett bérlőket, hogy jogaik vasárnap 
déli 12 óráig tartatnak fenn. Amennyiben ad­
dig bérletjegyeiket ki nem váltanák, meg­
üresedő helyeik az újonnan jelentkezők ren­
delkezésére bocsáttatnak.

* A „Csókszanatórium“ vasárnap dél­
után. (A színházi iroda jelentés e.) 
Vasárnap délután egy pompás nyári darab, 
a „Csókszanatóri-um“ című burleszk ope­
retté kerül szilire mérsékelt helyárakkal. Az
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újdonság esti előadásai alkalmával is nagyon 
tetszett, különösen a lizsé-dalnák és Kakas­
táncnak volt nagy sikere. A jegyeket e va­
sárnap délutáni előadásra már árusítja a 
színházi pénztár.

* A „Gyerünk csak“ második ciklusa. (A
s z i n h á z ii iroda jel e n t é s e.) Ma, 
szombat estével kezdődik a „Gyerünk csak“ 
második ciklusa, amely iránt páratlan ér­
deklődés nyilvánul meg. Nemcsak a szom­
bat esti, de a további előadásokra is egy­
aránt viszik a jegyeket. A revü egy uj alak­
kal gazdagodott, Muskotálvné asszonyom­
mal, akinek már a színtanokon is közölt öt­
letes levele nagy derültséget keltett. Ennek 
az alaknak a rendkívül sikerült beállítása 
egész sorozatát teremti meg a mulatságo- 
sabbnál-mulatságosabb helyzeteknek. Mus­
kotályáé asszonyomat ti. Serfőzi Etel ját- 
sza, mondanunk sem kell, hogy kitünően. 
Bombái és Kassay, akik a két cívist olyan 
nagyszerűen személyesítik, uj kuplékat fog­
nak énekelni.

* Az Apolló mozgó-szinház rt. műsora 
felülmúlhatatlan. A „39-ik gyalogezred hősei“ 
filmmel kacagtatóbbat vásznon még alig 
produkáltak. — Clara Wieth mesés játéka, 
árugrása az egyik gyorsvonatról a másikra, 
extázisba hozza az egész nézőtért.

A kalocsai érsekség
Majláth jelöltségét elejtették

intenciói, szerint a püspökök közül senkit 
sem akarnak elvonni már megszokott műkö­
dési köréből.

Idestova esztendeje már, hogy megüre­
sedett a kalocsai érseki szék, de még ez 
ideig semminemű intézkedés nem történt e 
nagy egyházi méltóság betöltése érdekében.
A kombinálgatás mindjárt az interregnum 
első napjaiban megindult arra nézve, hogy 
ki fogja a dús javadalmazási! érseki széket 
elnyerni. A kormány mindmáig csak néma 
szemlélője volt az ily alkalommal elmarad­
hatatlan találgatásoknak. Most azonban ki­
adtak egy félhivatalos cáfolatot, amely sze­
rint az a hir, hogy Majláth G. Károly 
gróf, erdélyi püspök lesz kalocsai érsek, és 
hogy Majláth helyébe Eetser Antal nagyvá­
radi kanonokot nevezik ki erdélyi püspökké, 
— csuk puszta kombináció.

Ez a cáfolat azonban most már több 
mint puszta cáfolat, — ez már megerősítése 
annak, hogy Majláth gróf nem lesi kalocsai 
érsek. Ezt a kombinációt ugyanis már száz­
szor megírták, anélkül, hogy hivatalosan 
megcáfolták volna; ha tehát most végre szűk 
ségesnek tartották, hogy hivatalosan is pusz­
ta kombinációnak nyilvánítsák a Majláth 
gróf érsekségének hírét, akkor ezzel Majláth 
gróf személyét hivatalosan már kis is kap­
csolták a kombinációkból.

Természetesen most e cáfolat motívu­
mai körül indulnak meg a kombinációk, ame­
lyeknek alaposságához ismét szó fér. így 
az egyik ellenzéki kőnyomatos tudni véli,] 
hogy Majláth Gusztáv Károly gróf jelöltsé­
gének elejtése politikai okokból történt és a 
miniszterelnöknek Pallaviicini György őrgróf 
fal való ismeretes afférját is kapcsolatba 
hozza a föntebb említett cáfolattal, miután 
az őrgróf közeli rokona az erdélyi püs­
pöknek.

Az újabb jelöltek között régebben Fi­
sche r-C o 1 b r i e győri és G 1 a 11 f e 1 d e r 
Csanádi püspököt is emlegették. Ma már 
egyikük sem jön kombinációba. Komoly je­
lölt csak kettő van: Vár ad v L. Árpád 
győri püspök és And o r György prelátus, 
a kultuszminisztérium tanácsosa.

Váradx püspök személyes hive Tisza 
István grófnak, és minisztériumi hosszú szol­
gálata alatt igen sok alkalma volt számos 
előkelő összeköttetést szereznie. Andor Gy. 
prelátus szintén persona gratissima a kor­
mánynál. Nálunk ugyan ritka dolog, hogy 
valaki a piipsöki rangfokozat megkerülésével 
egyszerre érsekké lesz, (bár láttuk, hogy a 
inai egri érsek is igy emelkedett metropo- 
liája élére), a külföldön azonban nagyon is 
gyakori az ilyen eset, főként ha a Vatikán

Az álarcos rablók 
az esküdtszék előtt

Elítélték a malomtulajdonos támadóit
Ez év április havában bekormozott arcú 

emberek behatoltak Krausz Mór huiduhadhá- 
zi fakereskedő lakásába, akit előbb botokkal 
támadtak meg, majd revolverrel is rálőttek 
és megsebesítettek. A csendőrség a tetteseket 
Rektor Mihály és Ke rezsi János bőkön yi la­
kosok személyében kinyomozta és letartóz­
tatta, majd átadta a debreceni kir. ügyész­
ségnek. Ebben az ügyben ma Ítélkezett a deb­
receni eskiidtbiróság, mely a beismerésben 
levő bűnösök közül Rektor Mihályt másfélévi, 
Kerezsi Jánost két és fél évi börtönre Ítélte.

A tárgyalás részleteiről következő tudó­
sításunk számol be:

Hoffmann József táblabiró elnöklete alatt 
ült össze az eskiidtbiróság. A vádat Gáthy Bá­
lint kir. ügyész. Rektor Mihályt Erdős József 
dr„ Kerezsi Jánost Békés Kálmán dr. képvi­
selték.

Egymást vádolják a tettesek.
Rektor Mihályt hallgatják ki először.
- Bűnösnek érzem magamat — kezdi.

A rablás előtt egy héttel ismerkedtek meg 
Kerezsi Jánossal, aki ismerősömmel. Kádár 
Ferenccel magához hivatott. — Eloanaszolta 
sorsát s mintegy órahosszat beszélgettünk tá­
vollevő dolgokról. Ez alatt egy félliter pálin­
kát ittunk meg, anélkül, hogy a rablás szóba 
került volna.

— A rablás napján ismét magához hiva­
tott Kerezsi. „Beszédem van veled, nagyon 
fontos", — mondta. Megint palink áztunk. — 
Akkor két revolvert, bocskort és rongyot vett 
elő és igy szólt: „Tudok egy embert, akinél 
igen sok pénz van. Majd én elveszem, de 
szükségem lenne egy társra .aki kivid áll".
Azt mondja, húzódozott a dologtól, de végül 
azonban az ital hatása alatt ráállt a tervre. A 
község határában levő malom előtt átöltöz 
tek. bocskort húztak, álarcot öltöttek s mi­
kor még itt is tétovázott, Kerezsi János előre 
lökte.

Ne félj semmit, — mondta - ahol én 
voltam, ott még mindig volt pénz, és nem tör­
tént semmi baj!

Az ajtóban találkozott a cseléddel, ak 
sikoltva menekült előle. Utánna rohant és : 
szoba bejáratánál szembe találkozott Krausz 
Mórral, akit a nála levő fütykössel megtá­
madott', ez azonban lefegyverezte és a kály 
Iáihoz vágta. Akkor jött be Kerezsi. aki szin­
tén szembeszállt a fakereskedővel s mer 
szintén nem boldogult vele, clkiáltotta magát:

— Lőj jJ
Rektor Mihály erre három lövést tett, a 

melyek közül egyik a fakereskedő combjá­
ba fúródott, a másik a vállát súrolta. A tu­
multusban pedig mindketten elmenekültek.

Kerezsi János szintén beismerésben van. 
Ám tagadja, hogy ő pálinkáztatta volna Rek­
tort. Ennek a pénzén hozattak kis fiával pá­
linkát.

— Az sem igaz, — mondta — mintha
Rektor húzódozott volna a tervtől. Neki
kedve volt a rabláshoz. Menten meg is álla­
podtunk tervünk idejében és részleteiben, ál­
arcot csináltunk és bocskort, meg revolvert 
szereztünk. Krausz Mór lakására is Rektor 
ment be és Rektor használta revolverét is. 
T.n sem nem ütöttem, sem nem lőttem.

A megzavart ima.
Krausz Mór fakereskedő lép ezután a bí­

róság elé. Típusa a szorgalmas és hithii orto­
dox zsidónak.

— Éppen a malomból jöttem be az este 
s hozzá akartam fogni az imához, mikor ku­
tyaugatás támadt az udvaron. A cselédem 
kiment, hogy megnézze, ki jár odakünn. Majd 
sikollyal rohant vissza, egy álarcos ember 

nyomában. A kezében levő bottal nekem 
támadt, kicsavartam a kezéből, maid meg­
löktem, hogy az égő kályhának esett. Erre 
bejött a társa, az öregebbik ember is, akivel 
szintén szembe kerültem, mikor egymásután 
három lövés dördült el s ón a combomon ta- 
álva, megsebesültem. A rablók pedig elme­
nekültek.

Krauszné arra is emlékszik, hogy a má­
sodik rabló is lölt, mikor belépett a szobába.

Kérjen akármit, mondtam ijedten a 
belépőnek, csal; a gyermekeimet ne lőjje 
agyon! — adja elő az asszony.

Kerezsi János tagadja, hogy lőtt volna, 
Rektor János azonban megerősíti Krauszné 
előadását.

Néhány lényegtelen tanúvallomás után 
elnök a bizonyítási eljárást befejezettnek nyil­
vánítja s a vád és védelem perbeszédeire ke­
rül a sor. Majd az esküdtek visszavonultak 
s marasztaló verdikt után a törvényszék Rek­
tor Mihályt másfélévi, Kerezsi Jánost pedig 
két és fél évi börtönre Ítélte.

Az ítélet jogerős.

Aszerelmeshercegnő 
véres tragédiája

A szász-veimári herceg szive
Zsófia szász-veimári hercegnő öngyilkos­

ságáról, amelyről már tegnap hirt adtunk, 
újabban Berlinből jelentik, hogy a hercegnő 
azért lett öngyilkos, mert szülei elleneztek 
llleiehröder János báróval való eljegyzéséi. 
Annak idején a szülők megcáfolták azt a hirt, 
hogy Bleichrőder eljegyezte a hercegnőt. — 
E miatt Zsófia hercegnő többször összekü­
lönbözött szüleivel, de a fiatal pár mégis re­
mélte, hogy_ megváltoztathatja a szülök el­
lenséges indulatát. Voss Rikárd, a hires költő 
is többször közbenjárt a fiatal pár érdekében. 
A szász-veimári nagyherceg azonban, akinek 
az ellenkezése miatt hiúsult meg az egész do­
log, elsősorban azt kötötte ki, hogy a her­
cegnő mondjon le címéről és rangjáról, amit 
ő nem akart megtenni. A hercegnő atyja pe­
dig, aki a nagyhercegtől kapott évi járadék­
ból él, kénytelen volt a nagyherceg akaratá­
hoz alkalmazkodni, habár neki nem lett volna 
semmi kifogása az ellen, hogy leánya Bleieh- 
röder János báróhoz menjen feleségül. Szom­
baton tartják meg a gyászünnepet a hercegi 
kastélyban szűk családi körben, azután a 
holttestet elhamvasztják. Bleichrőder János 
báró, aki Meringszdorfban értesült a szomorú 
esetről, azonnal elutazott Meidelbergbc.

Heidelberg, szeptember 19. Zsófia her­
cegnő holttestét Vilmos herceg itteni palotá­
jában ravatalozták föl. Szombaton délután a 
holttestet elhamvasztják a heidelbergi krema­
tóriumban és a hamvakat aztán Veimárba vi­
szik. Bleichrőder János báró harminc éves 
előkelő megjelenésű fiatalember, aki a múlt 
télen tette le a doktori vizsgálatot az itteni 
egyetemen. Tanulmányai idején ismerkedett 
meg a harcegnővel, akivel gyakran találko­
zott a színházban és egyéb társas összejöve­
teleken. Azt mondják, hogy élénk levelezést 
folytatott a hercegnővel. Tegnap este a her­
cegnőnek ismét heves szóváltása volt szülei­
vel szerelmi viszonya miatt. A hercegnő visz- 
szavonult szobájába és ott öngyilkos lett.

I
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A máv. téli menetrendje
Változások a debreceni vonalon.

z, A magyar királyi államvasutak vonalain 
cs az áltáluk kezelt niagánvasutakon f évi 
október ho 1-én a téli menetrend lén életbe 
mely a Jelenleg érvényben levő nyári rnenet- 
I endde szemben a Debrecent érintő vonala­
kon a kővetkező lényegesebb változtatásokat 
tartalmazza:

A biulapest keleti pályaudvar predeáli 
vonalon a Nagyváradról Kőbánva felső pá­
lyaudvarra minden hétfőn reggel 6 óra 32 perc 
kor erkezo vonat forgalma kiterjesztet k Bu­
dapest keleti pályaudvarra, ahova reggel 6 
óra 40 perckor fog érkezni; a Budopestről 
IN a g> liíitai a délután 3 óra 25 perckor induló 
es a Budapestre Nagykátáról este 8 óra 10 
perckor érkező vasár- és ünnepnapi vonatpár 
megsziiniK, a Predeálról Budapest nyugoti 
Pályaudvarra reggel 7 óra 35 perckor érkező 
gyorsvonat Apahida állomáson szeptember 
16-tól kezdve feltételesen meg fog állani; a 
Budapest nyugoti pályaudvarról este 9 óra 
35 perckor és az este 10 óra 50 perckor induló 
gyorsvonatoknál a megállás Kolozs- -Kolozs- 
karán szeptember 15-től kezdve megszűnik; a 
Kolozsvárról Budapest felé délután 1 óra 13 
perckor induló gyorsvonat Sztárra állomáson 
október 1-től kezdve nem áll meg; Zichy bar­
langnál a vonatok a téli évad tartama alatt 
nem állanak meg. A Budapest nyugoti pálya­
udvar—Kolozsvár között közlekedő, Buda­
pest nyugoti pályaudvarról délután 2 óra 25 
perckor induló, valamint az oda délután 1 óra 
50 perckor érkező gyorsvonatpár 111. osztályú 
utasokat nem fog szállítani, helvette a Buda­
pest nyugoti pályaudvar Székelvkocsárd— 
Marosvásárhely között közlekedő. Budapest 
nyugoti pályaudvarról este 10 óra 50 perckor 
induló, valamint az oda reggel 6 óra 50 perc­
kor érkező gyors vonatpár lesz III. osztályú 
utasok szállítására berendezve.

Terjed a kolera

Újabb megbetegedések 
országszerte

Temesvár, szeptember 19. Temesmegyé- 
ben ma ismét újabb koleraesetet jelentettek 
be az alispán! hivatalnak. A ke ve vári főszol­
gabíró ugyanis jelenti, hogy Juhász János 48 
éves napszámos, kevevári lakos tegnap éjjel 
koleragyanus tünetek között megbetegedett 
és ma délelőtt meghalt. Az anyagvizsgálatra 
elküldetett.

Nagybecskereli, szeptember 19. A bakte­
riológiai intézet jelentése szerint a klímáid 
koleraesetekben a vizsgálat szintén ázsiai ko­
lerát állapított meg. A hatóságok energikus 
óvóintézkedéseinek azonban megvan az ered­
ménye, mert tegnap óta sem Kumánon, sem 
JVlelencén, sem másutt a vármegye területén 
újabb koleragyanus megbetegedés nem for­
dult elő.

Lugos, szeptember 19. Néraniogyoróson 
í. hó 12 -15-ig terjedő időben nem volt újabb 
megbetegedés. 16-án beteg lett Marzsiuár 
Jóvá 51 éves férfi és a vele vadházasságban 
élő Moicza Magdolna 58 éves asszony, mind­
kettő ma reggel meghalt. Szerdán reggel meg 
betegedett a 60 éves Gyamar Nikofor és né­
hány óra múlva meg is halt. Az utóbbi esete 
azért komoly, mert ő szolgálta ki a csendőrö­
ket. — Néraniogyoróson eddig 14 megbete** 
gedés fordult elő 10 halálesettel.

Szukulár községben 15-én megbetege­
dett Radomir Miklós 57 éves férfi és a 20 éves 
Murgu Jánosné, 16-án a 78 éves Murai Jakab, 
egy közölök meghalt. Itt eddig 8 megbete­
gedés 3 halálesettel fordult elő.

Nagylaposnolc községben megbetegedett 
újabban Smiulescu Illés 36 éves férfi és a két 
éves Frentiu. Az összes megbetegedés szama 
8, két halálesettel, egy esetben a bakterioló­
giai vizsgálat ázsiai kolerát állapított meg.

Az alispán! hivatal a legszigorúbb óvó- 
intézkedéseket rendelte le, a temesvári had­
testparancsnokság utján kieszközölte, hogy

Fehértemplomból egy tiszt vezérlete alatt 24 
emberből álló katonai különítmény menjen 
Nagylaposnokra, ezenkívül még tizenkét 
csendőr.

Óbecse, szeptember 19. Stoicsics Min­
den kolerában meghalt. Stoicsics a szerb had­
sereg szállítója volt, Szerbiában iárt és igy 
kapta meg a kolerát. Négy kolera gyanús be­
teg van ápolás alatt. A Tiszát es a Ferenc- 
csatornát félszazad katonaság őrzi. A várost 
jarvágybiztosok járják he és figyelnek arra, 
hogy az alsóbb néposztály körében ne titkol­
ják el a megbetegedéseket. Sok ilyen eltitkolt 
beteget találtak elrejtve, többek között teg­
nap Kákics Izidora II éves leányt. A hajón 
érkező utasokat orvosi vizsgálatnak vetik alá. 
Ma ideérkezett a minisztérium által kiküldött 
egészségügyi felügyelő.

Zágráb, szeptember 19. Zimonvban egy 
koleragyanus megbetegedés történt. Boszniá­
éiban egy halálozás és egy megbetegedés. — 
Morovicban_ egy megbetegedés. Golubinciben 
egy halálozás és két megbetegedés fordult elő.

A belügyminisztérium hivatalos jelentése 
szerint a bácshodrogmegyci Tememben I, 
Kölpényen 1, Szenttamáson I. a torontáhne- 
gvei Kunumban 2, a temcsmegvei Delibláton 
1. a krassószörénymegyei Négylaposunkon 4, 
Szakaláron 1, a bereg,megyei Kamerán 2, Rá- 
kócziszálláson 3, Oroszvégen 3 és Fclsőverec- 
kén 1 megbetegedés történt.

HÍREK
*

Széchenyi Miklós gróf Debrecenben.
Széchenyi Miklós gróf, nagyváradi megyés 
püspök a most következő vasárnap Debre­
cenben bérmál. A bérmálás a katholikus egy­
házban történik. A debreceni katholikus hí­
vők nagyban készülnek rá és már eddig 
csaknem hatszázan jelentették be a plébánia 
hivatalban, hogy a bérmálásban óhajtanak 
részesülni. Ez a szám azonban bizonyára nö­
vekedni fog és vasárnapig a jelentkezők szá­
ma alighanem felmegy hétszázig. Széchenyi 
Miklós gróf püspök szombaton délután érke­
zik Debrecenbe; ha szép idő lesz autón, el­
lenkező esetben vonattal. Vasárnap délelőtt 
ő pontificálja az ünnepélyes nagymisét, fé­
nyes papi segédlettel. Azután veszi kezdetét 
a bérmálás. A bérmálandók a templom főha­
jójában két oldalt állanak fel. Ha a templom 
hajója a hívők befogadására szűknek bizo­
nyul. úgy a bérmálás aktusa a szomszédos 
róni. kath. főgimnázium udvarán fog lefolyni. 
A püspök vasárnap délután Debrecenből Bu­
dapestre utazik.

Gajzágó Béla dr. a nagy váradi tábla 
elnöke. A Szenfkercszthy Zsigáimul báró 
táblai elnök nyugalomba vonulásával meg­
üresedett nagyváradi táblai elnöki állásra 
mint egy kőnyomatos jelenti -Gaizágó Béla 
dr.-t, a debreceni tábla tanácselnökét neve­
zik ki. A kinevezés hire jogászi és bírói kö­
rökben általános és nagy megelégedést kel­
tett. mert Gajzágó Béla dr. a debreceni bírói 
karnak egyik legrokonszenvesebb, legtehet­
ségesebb tagja, aki a reá ruházandó díszes 
állásnak bizonyára minden tekintetben meg 
fog felelni s dísze lesz a nagyváradi kir. táb­
lának.

Az uj kamara első közgyűlése október 
hó elején, valószínűleg 9-én lesz. Addig re­
mélhetőleg megérkezik a kereskedelmi mi­
nisztériumból az elnökök megerősítése.

Affér a megy egyidősen. Szalmáiról 
jelenti tudósitónk: A vármegye tegnapi köz­
gyűlésén kínos affér támadt Schönpflug Ric- 
liárd dr. vármegyei tiszti főügyész és Fa­
lu ssy Árpád dr. volt koalíciós főispán kö­
zött. A volt főispán ugyanis beszédében 
minden apropó nélkül olyanforma gúnyos 
megjegyzést tett a főügyészre, hogy hivatal­
ból támogatja az állandó választmány javas­
latát. Schönpflug Richard dr. segédei utján 
magyarázatot kéretett Falussvtól, aki kije­
lentette, hogy megjegyzésével nem akarta a 
főügyészt megsérteni. Az affér igy békésen 
elintéződött.

— Angol vendég a Hortobágyon. Ma ér­
kezett Debrecenbe Mr. A. W. Cottier a 
londoni ,,Red. Boock Magazin“ fömunkatdr- 
sa, aki kiment a Hortobágyra, hogy ott ta­
nulmányokat végezzen és több fölvételt csi­
náljon. Az angol vendéget Varga Lajos End­
re polgármesteri tisztviselő kalauzolta s 
szolgált neki tolmácsul.

— A bolgár király és a radosnai jegyző.
Nyitráról jelentik :Mikovényi radosnai kör­
jegyző a háború befejeztével üdvözlő távira­
tot küldött a bolgár királynak. A bolgár ki­
rály ugyanis-pár évvel ezelőtt Radosnán járt, 
akkor Mikovényi kalauzolta azon a vidéken, 
megmutatta neki különösen a nevezetes tem­
plomokat, melyek iránt a király különösen 
érdeklődött. Mikovényinek akkor a bolgár 
király érdemkeresztet, leányának pedig szép 
aranymedaillont adott saját monogramjával. 
A főjegyző üdvözlő táviratára most Ferdi- 
nánd bolgár király a következő távirattal 
válaszolt:

Mikovényi Soma közjegyző, Rádosna, 
Nyitrainegye. Szívélyes köszönetéinél az 
ön Ilii ragaszkodásáért és őszinte jókivá- 
nataiért, melyek engem nagyon meghatot­
tak. ürömmel emlékszem vissza a Rados- 
nán kellemesen eltöltött időkre. Mura n y.

— Érettségi pótvizsgák. A debreceni 
felső kereskedelmi iskola női tagozatának 
érettségi pótvizsgáját szerdán tartották, a 
fiuk felső kereskedelmi iskolájának hasonló 
vizsgáját holnap, szombaton tartják meg. A 
kultuszminisztert a nők vizsgáján Schack 
Béla kir. főigazgató, a fiukén Mártonffy Mar. 
cél dr. egyetemi tanár, a kereskedelmi mi­
nisztert mindkét vizsgán Szávay Gyula ke­
reskedelmi- és iparkamarai titkár képviselte.

Hajdúnánás a miskolci vasutért. Haj­
dúnánás képviselőtestülete e hó 15-én tar­
totta meg ülését, amelyen uiból állása fog­
lalt a hajdunánás-miskolci vasat kiépítése 
mellett. A hajdúböszörmény-tiszapolgári vo­
nalnak a közigazgatási bejárása már megtar­
tatott s ezért Bcrcncsy János dr. azt indít­
ványozza, hogy az érdekelt községek bele- 
vonásával menesszenek küldötséget a minisz 
terhez, kérve, hogy azt a vasutat ne enge­
délyezze. A képviselőtestület, mivel a hajdu­
nánás-miskolci vasútnak az engedélyezési 
tárgyalása hivatalos lap közlése szerint: 
— már meg volt s a vasút engedélyeztetett, 
a küldöttség menesztését nem határozta el, 
hanem kiküldte Berencsy János drt és So­
mogyi Gyulát, hogy tudakozódjon a Vasúti 
Forgalmi részvénytársaságnál, — amely 
tudvalevőleg a hajdunánás-miskolci vonalat 
építteti - az iránt, hogy a hajdúböszörmény- 
tiszapolgár szárnyat is csinálja-e? Mert az 
volna a fontos, hogy a forgalmi részvénytár­
saság ezen szárny kiépítését ne eszközölje, 
mert az előreláthatólag egy holt vonal lesz, 
amely a nanas-miskolcinak jövendőbe vár­
haló hasznát emésztené fel s ezért oda kell 
hatni, hogyha tényleg kiépül is. azt ne a For­
galmi eszközölje.

Mulassunk! Ki ne emlékeznék arra az 
egyedül álló sikerre, melyet a Folios Capri­
ce-ban „YVeisz Kóbi nászuton“ cimii bohó­
zat ért el? Főbb éven keresztül ez a bohó­
zat volt a közönség legkedveltebb darabja, 
az emberek tízszer is megnézték és egy órán 
keresztül hangos volt a terem a kacagástól.

I öbb mint ezerszer ment c bohózat a Folies­
bau. Steinhardt és Rótt ebben a bohózatban 
aratták legnagyobb sikerüket. „Weisz Kóbi 
nászuton“ c. bohózatot a világhírű „Vitás- 
copc" gyár filmre dolgozta fel, melyben a 
főszerepeket Herrenfeld az ismert berlini ko­
mikus a Hanny Weisse az ni mozi-star, a 
legszebb berlini színésznő iát szák. Ezen ka­
cagtató bohózatot ma délután 4 órától 7-ig 
mérsékelten leszállított helyárakkal, 7 órá­
tól 12-ig rendes helyárakkal mutatja be• az 
Urán us-szinház (Korona-passage). Rendes 
helyájak, bérlet, tisztviselő- és trafik-je­
gyek érvényesek.

Kereskedelmi esti szaktanfolyam. A
Kereskedelmi Tanintézet esti szaktanfolya­
mai! a beiratkozások október 1—10. napjain 
az igazgatói irodában történnek d. e. 11—12., 
d. a. 5 6. óráig. Tandíj 40 korona.

é
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Bérmálási ,TgV»i;
legjobb órák, legszebb ékszerek

Kúrián Gyula
órásnál Debreczen, Fiacz-uícza 4Z.

— Rablógyilkos tolvainö. A debreceni 
csendőrség ma reggel letartóztatta Halucki 
Gytirgyné Kardos Zsuzsánna mosónőt, aki 
Kun József honvédtörzsőrmestertöl nagyobb 
értékű fehérneműt és ezüst evőeszközt lo­
pott. Haluckiné súlyos bűnnel terhelt egyén, 
aki már harmadik férjétől vált el és Debre­
cenben 1897. évben egy leányt cgv forint 
miatt megfojtott. A törvényszék életfogytig 
tartó fegyházra ítélte, melyet a Kúria 15 esz­
tendőre szállított le. Tizenkét évi raboskodás 
után feltételes szabadságra hazabocsájtották.
A csendőrség a rablógyilkos tolvajt lopás 
miatt az ügyészségen fellelhette.

— Max Lindert kifosztották. Parisból 
táviratozzék: A moziközönség egyik kedven 
cét, a vidám Max Lindert tegnap szomo­
rú baleset érte. Linder néhány nap óta egy 
varietében vendégszerepei a Place Repub- 
lique-on. Mikor ide szerződött, egy uj öltöz- 
,tetőt fogadott fel. Tegnap este. mikor Linder 
a jelenése után a színpadról öltözőiébe tért 
vissza, meglepődve vette észre, hogy a szol­
gája eltűnt és vele együtt eltűnt a tárcája 
,is melyben nagyösszegü papírpénz volt. A 
tárcán kívül a kis pénztárca is eltűnt. Ebben 
140 frank volt aranyban. Még szerencse 
hogy aranyórája és lánca nála volt a szín­
padon, ezeket hát nem vihette el a hűtlen 
öltöztető. A tolvajt még nem sikerült elő 
teremteni.

— Az Uránus (Korona-passage) inai ki 
váló műsora. 1. Egy boldog család, termé­
szetrajzi felvétel. 2. Shanghai gyönyörű pa­
noráma felvétel. 3. Az őserdő érintetlen vi­
rága, megható amerikai dráma. 4. Duci bácsi 
mint éjjeli őr, pompás vígjáték. 5-6-7-S. 
Weisz Kóbi nászutja, négy felvonásos ere­
deti bohózat. Rendes helyárak. Előadás kez­
dete d. u. 4 órától 7-ig félhelyárak, 7-től ren­
des helyárak, folytonos bemenet. Bérlet, 
tisztviselő- és trafik-jegyek érvényesek.

— Szüreti- és szoba-tüziiátékok. békák, 
rakéták, bombák és görög-tüzek Mentze 
Henrik áruházában, Piac-u. 38. sz. Ismétel- 
adóknak megfelelő kedvezmény.

Robbanás a síneken. Ma hajnalban a 
Salétrom-utcán a nyírbátori vasút kerekei 
alatt felrobbant egy éles töltés, mely sze­
rencsére senkiben sem okozott kárt. A csend 
őrség kinyomozta, hogy a lövedéket Tóth Fe­
renc varga-kerti 19 éves suhanc helyezte a 
sínekre, aki állítólag találta azt. Közbizton­
ság elleni) kihágás miatt feljelentették az 
ügyészségnek.

— A szerelem miatt a halálba. Ma dél­
előtt Bóka István rendőr véres drámának 
vette elejét. Mikor a nyírbátori vasút a vá­
roson keresztül robogott. Tömöri Juliánná 
23 éves kefegyári munkásnő odaállott a moz­
dony elé s ha a rendőr idejekorán le nem 
rántja a sínpárról, a vonat agyongázolja. A 
rendőrségen kihallgatták és igyekeztek elté­
ríteni sötét szándékától.

— A kedvesem elhagyott, — mondta a 
lesújtott leány, — azért akartam meghalni.

A rendőrség megvigasztalta s miután 
megígérte, hogy lemond az öngyilkosság 
gondolatáról, szabadon bocsáitották.

— Legfinomabb gyapjúszövetek mesés 
olcsó árban Kupfer és Társánál. Széchcnyi- 
utca 1/b.

Kémkedő ginmázista. Krakóból táv- 
iratozzák: A rendőrség veszedelmes katonai 
kémet tartóztatott le Krcek Vince gimná­
ziumi tanuló személyében. Krcek egy prze- 
misli gyáros fia és Ausztriában és Poroszor­
szágban kémkedett Oroszország javara. Ép­
pen abban a pillanatban tartóztatták le, ami­
kor az egyik krakói kaszárnyában,egy gép­
fegyvert akart ellopni, hogy azután eladja 
Oroszországnak. Krceknél részletes, utasí­
tást találtak az erődítések kikémlelésére vo­
natkozóan

Bécsi és prágai műhely­
ben legutolsó divat szerinti 
kelmékből őszi újdonságok ::

kor.-tól kezdve készülnek

immisU
Budapesti értéktőzsde.

Magyar hllel
Oaatedk hitel • •
i Másaié kos korona! arad ók 
Államvasal 
Jelzálogbank 
Rlmamnrtnyi 
Halgó tarjául 
K&sntl vasal

628 — 
81-35 

701— 
428- — 
699-50 
769-— 
631-25

Iránysst i

MagánleszámltolásI kamatláb:
Eécs 57s ®/o, Berlin 4’/4°/o London 4*/,.
Budapesti gabonatőzsde.

S»»rs 1. (Stowe» 6. König) iebi. Miomtiijoa i*Tlr»ll
Basa májusra

októberre
. 1914. .............................................................................

Roz- októberre ... •
„ s szeptemberre .

Zab októberre . • »
,, szeptemberre. • • *

Tengeri ml8. ev szeptemberre • •

Készáru 5-tel olcsóbb.

10 86 
11-56 
8-09 
8*72 
7.4 4

7.97
6 65

Steckenpferd-
liliomteiszappan

Bergmann és Társától, Tetschen a. E.
mint eddig, ezután is nélkülözhetetlen a bőr- és 
szépségápolásnál. Naponta elismerölevclck. 80 

fillérért mindenütt kapható.

— Csak Török-pezsgőt igyunk, minden 
jobb üzletben kaphatja.

— A vásártéri Uránus nyári-színház ma
szombaton este 8 órai kezdettel, elsőrangú 
mogók ép-mii sorral előadást tart. A műsor 
kiemelkedő száma „Weisz Kóbi nászutja 
citnii 4 felvonásos, kacagtató bohózat. Foly­
tonos bemenet, utolsó bemenet 9 órakor. 
Rendes olcsó helyárak.

— Elfogott szélhámos. Furkó László 
rendőrőrmester ma este a vasúti állomás 
elől előállított egy 18 éves fiatalembert, aki 
Raáb Lajos lakatossegédnek mondta magát. 
Később azonban bevallotta, hogy hetes volt 
több budapesti cégnél, melyeket megkárosí­
tott s aztán a bűnös utón szerzett pénzzel 
megszökött. Így Stangel Ignác fűszeres ne­
vében hamis számlákkal 25—30 koronát, egy 
Szerecsen-utcai pék számlájára 50—60 ko­
ronát vett fel. A pénzzel előbb Szolnokra 
szökött, majd mikor már fogytán volt pénze 
Nagykárolyba utazott. Itt egy alvó ember 
zsebéből tegnap előtt egy pénztárcát, egy 
szivartárcát és egy zálogcédulát lopott ki, 
melyek értékesítése után Debrecenbe sző 
kött.

— Nem ez az első ilyen esetem, — mon­
dotta a rendőrőrmesternek — Budapesten 
már számtalan céget megkárosítottam ha­
sonló módon, de sohasem történt bajom.

Majd elmondta, hogy, sokat nélkülözött 
és szenvedett kalandos útja alatt.

— A pénzem hamar elfogyott, úgy hogy 
gyalog voltam kénytelen tovább menni s út­
közben a kukoricásból táplálkoztam. ,

A rendőrség őrizetbe vette és távirati 
utón kutatja előéletét.

Sirolin ,
** Roche

r orvosilag ajánlva a légzőszervek 
mindennemű megbetegedése ellen

tüdőbetegségek,
gégehurut, 

szamárhurut,
. gyermekek görvélykórja ellen,.
A t, Kapható minden gyógyszert árban C 

’* " tgy üveg Óra « korona

— Szerencsétlenség a vadászaton. Szé­
kesfehérvárról jelentik: Niki Lajos dimafold­
ván kereskedő Hercegfalva község hatat a- 
ban vadászgatott és özvegy Sigrocz Istvan- 
nét aki a szőlők között dolgozott, nyúlnak 
nézte és rálőtt. Az asszony halálos sérülé­
sekét szenvedett.

— Megérkeztek az ujtöltésii zseb-vil- 
Jauylámpák Mentze Henrik újdonságok áru- 
* házában, Piac-u, 38. sz.

A Gyáriparosok Szövetségének debre- 
recni fiókja folyó hó 21-én, vasárnap este 
fél 6 órakor adja át rendeltetésének önálló 
helyiségeit (Simonnffy-utca l/a szám 1. em.X 
mely fokozottabb alkaímul fog szolgánli a 
helyi gyáripar érdekeinek művelésére. Szak­
könyvtárunk tisztelt tagjaink rendelkezé­
sére áll, ezúttal is kérve a megnyitáson való 
szives megjelenésüket.

Mezőtúri kovácsok küldöttsége jelentke­
zett az ottani ipartestület vezetése mellett a 
debreceni kereskedelmi- és iparkamarának 
hogy ügyük támogatására a kamarát meg­
nyerjék. A mezőtúri kovácsok országos ko- 
vácsgyülést hívtak egy he a kovácsipar sor­
sát megbeszélendő. Az országos kongresz- 
szus egyik védnökéül a küldöttség Szávay 
Gyula kamarai titkárt kérte fel. aki a ké­
résnek szívesen engedett.

Téli háziipar a kamara kerületében. A 
debreceni kereskedelmi- és iparkamara ez 
évben is számit a földmivelési miniszter tá­
mogatására, mellyel kerületében legalább tíz 
téli háziipari tanfolyamot rendez. Előzete­
sen megegyezett az Országos Háziipari Szö­
vetséggel, mely az értékesítés dolgában haj­
landó a kamara kezére járni annyiban, hogy 
40,000 darab háziipari készítményre minták 
mellett megrendelést ad.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Salgo Imre Nagykanizsa, Obra- 
dovics Juba Pancsova. Kratisz M. utóda 
Szeged.

Színházi bérlet
C“ estére (két támlásszék 

jobb oldal 3. sor 2 és 3. sz.)

átadó.
A íeevek Bankegyesület Részvény­

társaságnál átvehetők._____

Árverési hirdetmény.
Alólirott dr. Galánlfy János debreczeni 

kir. közjegyző ezennel közzéteszem, hogy a 
Gazdasági Takarékpénztár R.-t. debreceni 
pénzintézetnél elzálogosított s kellő időben 
ki nem váltott 5 drb Debreczeni Gazdák 
Bankja R.-társasági részvény, 737—741. szá­
mnak, egyenként 200 kor. összesen 1000 ko­
rona névértékben a folyó évi szeptember 
hó 24. napján délután 3 órakor a Gaz­
dasági Takarékpénztár R.-t.-nak Deb- 
reczenben, Piac-utca. 85. sz. alatt levő 
üzleti helyiségében közbenjöttöm mellett 
megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet 
Ígérőnek azonnali készpénzfizetés és véteh 
illeték lerovás mellett el fog adatni. 

i Debreczen, 1913. szeptember 19.
Dr. Galánffy János,

I kir. közjegyző.
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Tíz ásóig 50 fillér, 
azontúl minden szó 
5 fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fillér. ::

Levelezés
Jeligés levélnél a hirdetés 

száma is kéretik.

Unalmas Így
jeligére levelek vannak a 
kiadóhivatalban. 184

magánzó
jeligére levél van a kiadó 
hivatalban. 195

Széke
tintái asssonykát havon­
ként 40 koronával támo­
gatnék. Levél „Magánzó' 
jeligére kérdik a kiadó 
hivatalba. 2244

Egy
szőke és egy barna leány 
barátnők, megismerked­
nének, komoly jó állású 
nriembcrrel. Jelige „Csak 
a ma a mieink“ kiadó 
hivatalba. Külön mc« 
jegyzendő, hogy szőké­
nek vagy barnának szól-e 
a levél. 177

üzlet
emut

parket és linóleum ke­
nőcs kefélés nélkül fé­
nyes és síkos. A parkettet 
szép világosan tartja. — 
Kapható a OEUTSCH- 
üzlctekbcn. 13

VALÓDI-”
édes, nemes szegedi pap- 
rikakülönlegessegek óriási 
raktára Lindenfeld J 
Jenő fűszer-, gyarmat­
áru nagykereskedésében, 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz. 1755

Püspökladányban a 
Royal-szállodában
minden időben kényelmes 
szobák, meleg és' hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
arak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : Szántó 
Márton, tulajdonos. 1H01

Hat szobás

utcai lakás
Vár utcza 10. 
számú házban
nov elsejére kiadó.
Értekezhetni Boros 

Izidornál, Kossuth-u. 2.

Kalap-
tisztltómiihely

Arany lános-uftza 5.
Női és tér fi kalapokat tisz­
títani és vasalni elvállalok.
BELICZAY L. kalapos.

MAISON BÍRÓ
angol női szabó Szalon­
ját, mely 8 évig Buda­
pesten létezett, Debrecen­
ben Deák Eerenez-utcza 
13. szám alá helyezte át. 
Mérték után készít linóm 
szövetből selyem béléssel. 
Kosztümöt 90, raglánt 70, 
plüss kabátot és színházi 
köpenyt 100 K. Hölgyek 
által hozott kelméből fa­
zont 40 K. Elsőrendű 
munka. 2217

Adás-vétel
Boroshordók,

taposókádak használt és 
uj leszállított árban Pé- 
tcríia 76. 2230

Bútorok
legolcsóbban kaphatók, 
havi részletfizetésre is. 
Weisz Gyula asztalos és 
kárpitosnál, Széchcnyi-u. 
19. Minden kárpitos mun­
kát felvállal. 1923

Lakbérszabályzat,
házbérnyugtaköny vöcs­

ke, kapucédula minden­
féle helyiség részére, házi­
rend, házadó megtérítési, 
építkezési, lakhatási en­
gedély iránti kérvények 
és lakás bérbeadási je­
lentések, lapunk kiadó- 
hivatalában kaphatók. 
__________________ 172

Három borsajtó
azonnal eladó. Cilii a 
kiadóhivatalban. lfiti

HAZTUtaJDOIIDSOKlIfiHl
Dcbreczcni lakbérszabályzat . 80 fillér
Házbér-nyugtaköny vöcske , 40 „
Házirend.................................... 40 „
Kapuczédula (minden helyiség

részére).................................... 10 „
Üres lakás bejelentési lap . 10 „
Ismét kiadott lakás bejelentési

laP..........................................10 „
Építés engedély iránti kérvény 10 „
Lakhatási „ „ „ . 10 fillér­

ért darabonként kapható
Hoffmann és KronovitzI

könyvnyomdájában

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

DFBREC2ENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Különtéle
Big a készlet tart

az- uj Béka áruházban
I mc- 6s Hatvan-utca sár- 
kán legújabb faconis se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet ctamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú
II korona, egy kész
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2 40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély be­
vásárlásnál sok pénzt ta­
karíthat meg a Béka áru­
házban. 1715

VÍZVEZETÉK,
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Há­
zak évi jókarban tartá­
sát csekély díjazásért el­
vállalom. Oyenes Antal, 
Miklós-utca 29. sz. Tele­
fon 379. 34

. , Eladó
olcsón 2 darab beosztott 
üzleti álvány és egy púid. 
Cím: Miklós-utca 22. sz I alatt.______________io?

Jégszekrény
180 em. magas jókarban 
lévő eladó. Pacsirta-utca 
27. sz. 122

Lépes
pergetett méz kapható. 
Rákócy-u. 18, sz. 123

Káposztás
hordó eladó teljesen jó­
karban levő, megtekint­
hető Piac-u. 77. sz. I. em. 
fi. alatt. 129

Lakás
Lakatos­

vagy asztalosul ti helynek 
való helyiség és egy szoba 
kiadó. Széchcnyi-utca 44. 
szám. 727

Miklós-
utcai 21 szám alatt egy 
nagyobb udvari lakás 
azonnal, vagy november 
1-re kiadó. Irodának is 
nagyon alkalmas. 836

Bel helyiség
Miklós-utca 22. szám alatt 
olcsón, azonnal kiadó. 
Mészárszéknek, hentes­
nek vagy borbélynak 
igen alkalmas Értekez­
hetni a füszerüzletben.

173

Vastag betűből sze­
dett min-len szó 10 
fillér. Apróhirdeté­
sek előre fizetendők.

Állás
Franc’a

nyelvmestert keresek — 
szeptember 1-étől. Czim 
a kiadóhivatalban. 824

Czímbalmot
tanít előkelő tanárnő, ki­
tűnő módszer szerint. 
Csak még nehány szabad 
órája van. Cilii a kiadó- 
hivatalban. 959

E árusító
leány a tejcsarnokban. 
Nyugoti-utca 24. sz. alatt 
felvétetik. 2237

Főkönyvelő,
mérlegképes, sok évi gya­
korlattal. Október 1. ha­
táridővel állást nyerhet. 
Czim a kiadóhivatalban.

185
Kolporlern

a ki házaknál bejártas, 
felvétetik. Cim a kiadó- 
hivatalban. 171

Érettségizett
jóirásu fiatalember na­
gyobb irodába gyakor­
noknak ajánlkozik. Beth- 
len-utea (i. 2231

Perfekt
csemege fűszer kereskedő 
segéd azonnali vagy ké­
sőbbi belépésre felvétetik. 
Vadásznál. 2220

Doncgón és Somossy
Hajduvármegye szállttól nagy áruházába

É az iá
M
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• •
Kosztümjeiméit — Blúz- és Poigyolakelmék 
— Divatselymek — Flauellek — Velezek 
Bársonyok- — Kész menyasszonyi kelengyék. 

Ä** Külön szőnyegosztály.

Szépség,
BKéplfás a 16 Isié* követelménye.
Laliid cpÉm 
Mafíld archonőcs 

I Maliid szappan 
Maliid ponder

I 3 színben.

Méregnunlea szépitőszerek 
hatásuk meglepő, leveez- 
oek minden szeplőt, mlj- 
foltot atb. * bőrt finommá, 
5 pere alatt fehérré teszik. 
Tessék megpróbálni, ha 
nem használ árát minden 
kibúvó nélkül visszaadom.
«ffj U Ba

Kun István gyógyszerész.
Kapható minden gyógyNiertArban és drougeriában 
Fór, ktár: Tóth Oéla utóda Klubok gyógysí®róse- 
nél (Tiazapalota) év Jós® é% Jóna drougnriájában.

Telefon 945. s s s Telefon 945.

Tűzifa, kőszén
igen olcsón beszerezhető

SZÜGYINÉL, (Imgária-maloi melleit.
p- I Ugyanott 2 és 3 méteres ,........ ,

akácfák olcsón kaphatók. I------ 1

Üzletem áthelyezése foly­
tán a raktáron lévő áruk 
az alanti árjegyzék sze­
rint eleső szabott árak 
mellett szerezhetők be:

8'— 91— I0-— kor.-tói

12'— 14"— 16"— kor.-tól

fekete, hosszú
14 •— 15-— 18'— kor.-tól

át hosszú, színes
8 - 9 — 10'— kor.-tól

át hosszú, kék,
12 — 14'— 16'— kor.-tól

át rövid, színes
4 '— 5'— 6"— kor.-tól

18'— 20'— 24'— kor.-tól

töm színes, Unom
35'— 40'— 45'— kor.-tól

15'— 16'— 18'— kor.-tól

3—4 kor.-tól 

6-— kor.-tól 

3'— kor.-tól

Tisztelettel

Halmágyi
Sámuel
női és leány­
felöltők áruháza

Piac-utca 47,
:: a főpostával szemben* ::

» ...
- , -■ ' rtíUiíptóí 1
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!! MEGÉRKEZETT Szülök figyelmébeMOSKOVITS JÓZSEF 
úri szabó divattermőbe 

a legfinomabb a n g o
DIVAT SZÖVETEK A közeledő iskolaév alkalmából megtekiniésre aján­

lom legszebb kivitelű és legjobb anyagból készültvárosi uj bórhá/.2G. A nagy 
érdemli urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel: férfi-, fiú- és leónyhoruháimatMOSKOVITS JÓZSEF

Az áruk kitűnő minősége által nagy megtakarítás 
érhető el. i...

NEUMANN M
es. és kir. udvari kamarai szállítóLodenkabátok SZÁMU T C Z AP I A C ZDEBRECZEN

sötét, praktikus, meleg 
szegéllyé*.... 1
sötét kockás, újfajta 1 
legszebb, divatos, esik 
minőség 1

Angol croisekabátok
horgolt szegéllyel

Klót- és atlaszkabátok
fekete és piros, készenvarrva
lássál..................... 1 darab
K 3 -00, 4'—, 1 50, 5-- . 5 -50.
Flanellkabátok: K I 20. I'll

Kötények
Konyhakötények egv- vagy kétoldalú 
1 darab K —'90, 1 , 110, 1 20.

. Klotkfltények horgolással vagy anélkül 
és beszegéssel 1 db KI'—, 4 — K-ig.

5 kilós postacsomag vételnél minden 
postaállomásra bérmentes küldés, 

tisztességes és szolid kiszolgálás.

JDÍÍDAD Wolhvarcnwebcrei und Er- • ílUDAIli zeugung, Export von Hóekén 
und Schürzen, INGROWITZ, Mähren.

gyártmányúCsak eredeti

IMPERATOR
egyesített sorfoa- 
vető és sorbatrá- 
gyázó vetőgópet 
szerezzen be. s

Dicsérnünk felesleges, 
mert a gazdák egyhangú 
elismerése és az eddig 
elhelyezett 65,000 drb a 
legfényesebb bizonyíték!

-ORIGIN AL-M EUCH AR

Ne vegyen addig sortrágyázó gépet, mig gazdatársait meg nem kérdezi, 
avagy „MELICHAR“ gyártmány szerkezetét és előnyeit meg nem ismeri.
I .-=i Szerkezete egyszerű és teljesen megbízható 5!! I--—r s

Bächer Rudolf — Melichar Férc
hajdumegyei fiókraktára ;

DEBRECZEN, Piac-utca 43, RÁHMER SÁNDORNÁL Telelőn
962

Telelőn
962

Nyomatott Hoffmann és Krooovltz könvvuyoiiuláiábaa. Piac-utca 49., a {»postával szemben.
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